

服务工作,引导广大科技工作者在以新质生产力突破实现高水平科技自立自强中展现自身价值、报效祖国、服务人民。要聚焦人才不同年龄、不同职业生涯阶段最突出的需要,加强全链条人才服务能力,做好院士、国家工程师奖、青年科技奖等举荐奖励工作,培育更多的科学企业家。聚焦海南四大主导产业和“陆海空”三大科创高地,紧盯发展新质生产力,打造具有海南自贸港特色的工程师社会组织联合体,将海南近80万的科技工作者组织起来、吸纳进来、团结起来,进一步培育创新文化、弘扬科学家精神、涵养优良学风。要积极发展同国(境)外科技团体和科技工作者的友好交往,通过召开各类国际性学术会议、高端论坛,向国(境)外科技团体和科技工作者解读海南自贸港人才政策优势,吸引更多的海外科技人才来琼创新创业,使海南成为新质生产力重要实践地的“聚才池”。

高标准搭建科创赋能平台,努力扩大海南成为新质生产力重要实践地的“朋友圈”

科技创新是新质生产力的核心要素。科协组织作用的发挥直接影响着科技知识生产、科技知识转移、科技知识应用等多个创新环节,并且在开展国际民间科技交流中具有天然的优势。

我们要充分发挥科协跨边界的组织优势和海南的比较优势,聚焦打造海南科技创新和科技体制改革“双高地”,聚焦更高质量培育现代化产业体系,聚焦海南自贸港

建设“五个”图强以及气候变化、粮食安全、海洋碳汇等全球共同面临的问题,切实推动全球尤其是“一带一路”沿线国家科技交流的开放与合作,打造具有国家战略、海南特色、科协印记的服务科技创新和开放合作的永久平台。要搭建科创赋能平台,着眼“三度一色”优势,推动成立石油化工、智能制造、数字经济等科技社团,继续办好世界新能源汽车大会、顶尖科学家论坛等高端交流活动,探索推动天然纤维产业落地。要发挥科协组织国际民间科技交流主渠道的独特优势,推动国际种业科学家联合体等国际科技组织落户海南,推进崖州湾科技城离岸创新创业基地建设,以高水平的国际民间科技交流服务海南自贸港高质量发展,扩大海南成为新质生产力重要实践地的国际“朋友圈”。

高水平开展建言献策,努力打造海南成为新质生产力重要实践地的“动力源”

今年全国两会期间,习近平总书记在看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员并参加联组会时的讲话指出:科技界委员和广大科技工作者要务实建言献策,助力深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,健全科技评价体系和激励机制,进一步激发各类人才创新活力和潜力。

科协组织要充分利用院士专家最强大脑的资源优势,加快推进“小中心、大外围”的科技创新智库体系建设,持续办好院士专家海南行、组织院士专家来琼考察调研等

活动。要充分发挥院士专家和广大科技工作者集体智慧,聚焦新质生产力驱动、数字技术赋能、产业深度融合的新型工业化,聚焦依靠科技创新引领产业数字化、智能化、高端化、融合化和绿色化,培育新质生产力的模式与路径等方面,设立研究课题,加强决策咨询。要充分发挥《科技工作者建议》建言献策主渠道的作用,组织实施科技工作者建议“揭榜挂帅”项目,引导科技工作者立足海南传统产业转型升级、战略性新兴产业发展,在加快以科技创新引领推进新型工业化、培育壮大“陆海空”三大未来产业和四大主导产业、加快建设现代化产业体系等方面加强研究;积极献计献策科技创新赋能新质生产力的新路径、新模式,催生新业态、新动能等,为海南打造新质生产力重要实践地提供强大的策源能力。□

(作者系海南省科学技术协会党组书记、副主席)